

# 促进人与自然和谐共生

## ——中国式现代化的中国特色和本质要求的重要内容

□ 林建华

中国式现代化是全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的基本路径

全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化强国是21世纪中国共产党人致力完成的两大奋斗目标。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”党的二十大再次强调了全面建成社会主义现代化强国“两步走”的战略安排的路线图和时间表,描绘了未来五年、到2035年时、到21世纪中叶时的目标任务和中国样貌。

一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。一张蓝图绘到底,一份事业干到底,这在世界政党政治史上是绝无仅有的。中国式现代化,既是新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党取得的重大成果,也是在新征程上基本实现社会主义现代化、全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的基本路径。

现代化是人类发展进步的必由之路,走向现代化是不可移易的历史潮流。但是,在世界各国各地区追求现代化的路途上,既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。历史条件的多样性,决定了各国选择发展道路的多样性。坚持走自己的路,中国共产党团结带领中国人民成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色,主要体现在,它是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

中国式现代化,归根到底,是中国共产党领导的社会主义现代化。它是前无古人的创举,破解了人类社会发展的诸多难题,摒弃了西方的现代化老路,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。实践已经证明并将继续证明,中国

在党的二十大报告中,习近平总书记把人与自然和谐共生作为中国式现代化的重要内容之一,把促进人与自然和谐共生作为中国式现代化的本质要求之一。这既是新时代中国共产党人对社会主义现代化建设认识的深化和升华,也是新时代中国共产党人对生态文明建设认识的深化和升华,具有极其重要的实践意义和理论意义。



俯瞰琼海博鳌玉带滩  
本报记者 袁琛 摄

式现代化切合中国实际,既体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展规律,彻底改写了现代化的世界版图,在更好发展自身的同时更好造福世界。

### 人与自然和谐共生是中国式现代化的重要内容

在认识世界、改造世界的活动和进程中,人们必须妥善处理两类基本关系:一是人与人的关系,二是人与自然的关系。在马克思主义的视阈中,人与人的关系同人与自然的关系、人与人的和谐同人与自然的和谐具有高度统一性。习近平总书记曾提出要“学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想”。

仅就人与自然的关系而言,自然是生命之母,人类既是大自然的一部分,也是在同大自然的互动中生活、生产和发展的。大自然是人类社会产生、存在和发展的基础与前提。人类可以通过自己的社会实践活动,有目的地认识自然、改造自然,但不能盲目地凌驾于自然之上,对自然界不能只讲索取不讲投入、只讲利用不讲建设。人类对自然的开发利用,必须控制在自然能够承载的范围和限度之内,必须符合自然规律。这就要求人类的行为方式既要合目的性,更要合规律性。人类的解放,只有在充分保障自然界完整和繁荣的基础上,在最大限度地减少自然灾害影响的基础上,才能真正实现。习近平总书记曾多次引用恩格斯“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人进行报复”的重要论断,并深刻

指出:“人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路,人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗拒的规律。”

植根中华文明深厚的肥沃土壤和卓越的生态智慧,习近平总书记指出:“中华民族向来尊重自然、热爱自然,绵延5000多年的中华文明孕育着丰富的生态文明。”古人云:“天育物有时,地生财有限,而人之欲无极。”人们生发的无限需求与地球(宇宙)资源的有限供给,是一对永恒的矛盾关系。因此,消解人与自然的紧张关系,实现人与自然的和谐共生,是一种永恒的价值诉求。从最本质的意义上讲,保护自然环境就是保护人类自己,建设生态文明就是造福人类自己。

基于对人与自然关系的认识,习近平总书记提出,中国式现代化是人与自然和而共生是其题中应有之义。一个人的时间观,反映其眼光、气度和格局;一个党的时间观,折射其视野、胸怀和抱负。习近平总书记曾提出:“我们对于时间的理解,不是以十年、百年为计,而是以百年、千年为计。”他曾多次强调,建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。“千年大计”,彰显了建设生态文明对于中华民族发展的极端重要性和战略意义。

中国有着960多万平方公里土地和300多万平方公里海域。“天不言而四时不行,地不语而百物生。”一方水土养一方人。在这片神奇、美丽的壮阔空间,中华民族创造了历经5000多年而绵延不绝的灿烂文明。在人与自然的和谐共生中,孕化的本质要求之重要内容,这是对中国式现代化理论与实践不断延伸的主线和主旨。同时,新时代中国共产党人倡议建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,为全球生态文明建设和生态安全作出新的贡献,这是人与自然和谐共生的宇宙观,是胸怀天下的生动体现。人类只有一个地球,地球是人类的唯一家园。保护生态环境是人类的共同使命和责任。促进人与自然和谐共生,建设美丽中国,建设美丽世界,建设美丽地级家园,道阻且长,行则将至,行则必至。

### 建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,建设生态文明、促进人与自然和谐共生是其题中应有之义。一个人的时间观,反映其眼光、气度和格局;一个党的时间观,折射其视野、胸怀和抱负。习近平总书记曾提出:“我们对于时间的理解,不是以十年、百年为计,而是以百年、千年为计。”他曾多次强调,建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。“千年大计”,彰显了建设生态文明对于中华民族发展的极端重要性和战略意义。

中国有着960多万平方公里土地和300多万平方公里海域。“天不言而四时不行,地不语而百物生。”一方水土养一方人。在这片神奇、美丽的壮阔空间,中华民族创造了历经5000多年而绵延不绝的灿烂文明。在人与自然的和谐共生中,孕

育了陶醉于“悠然见南山”“飞鸟相与还”的田园诗人陶渊明,陶冶了畅游山水间、探幽寻秘处,“达人所之未达,探人所之未知”的旅行家徐霞客,留下了“一松一竹真朋友,山鸟山花好弟兄”的意境,直到今天新时代中国共产党人提出建设望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽中国。

党的十八大以来,中国共产党人把生态文明建设提到了前所未有的新高度。党的十八大报告指出,建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计;必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设放在突出地位;努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。

党的十九大报告指出,建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计,生态文明建设功在当代、利在千秋;牢固树立社会主义生态文明观,树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局;统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,在21世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

习近平总书记在党的二十大报告中进一步指出,人与自然是生命共同体,无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复。我们坚持可持续发展,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,实现中华民族永续发展。这一重要论述,进一步丰富和发展了习近平生态文明思想。

党的十八大以来,习近平总书记三次对海南进行综合性考察,都心系海南的山水山水,心系生态文明建设。习近平总书记强调,“青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱”,“海南以生态立省,海南热带雨林国家公园建设是重中之重。要跳出海南看这项工作,视之为‘国之大者’,要对热带雨林实行严格保护,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一”。琼州大地,山更青水更绿,海更碧天更蓝。新时代海南,实现着绿水青山增福祉的华丽蜕变,形塑着人与自然和谐共生的创新范例。

生于斯长于斯,兴于斯强于斯,新时代中国共产党人廓清了人与自然和谐共生、中国式现代化、建设美丽中国和社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴和永续发展的逻辑机理,一定能够持续书写“人不负青山,青山定不负人”的新篇章,持续书写世界现代化发展史上、人类文明发展史上、中华民族发展史上的新篇章。

(作者系中国社会科学院马克思主义研究院副院长、教授、博士生导师)

# 构建中国式现代化话语体系

□ 杨娜

党的二十大报告指出,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择。中国现代化实践的成功让中国式现代化日益成为世界瞩目的焦点,同时也使得围绕其的理论话语体系建构成为必要。

### 形成有支撑力和解释力的概念框架

概念是运用专业学科知识持续不断地进行学术研究的产物,是对事实或理论的概括,是构建话语体系和知识体系的重要基础。现代化理论不单纯是一个社会科学上的学术性探讨,还是一个通过系列概念来表达的意识形态。一个成熟的现代化理论一方面需要有基础概念的支撑,另一方面要求概念之间需依托一定内在逻辑关系形成话语性“矩阵”,并由此向人们提供一整套符号性的坐标来构建出我们所置身社会的现代化秩序与规范。是故,西方的现代化理论正是融汇了“资本”“技术”“制度”等基础概念,构建了以资本为核心的西方现代化模式,从而完成了美国对其社会的性质以及其改变世界能力的共同假设。

“一些理论观点和学术成果可以用来说明一些国家和民族的发展历程,在一定地域和历史文化中具有合理性,但如果硬要把它们套在各民族头上、用它们来对人类生活进行格式化,并以此为裁判,那就是荒谬的了。”因此,中国式现代化理论对中国式现代化实践的抽象与概括,其话语体系的构建迫切需要一系列能承载解释、分析及支撑中国式现代化实践的基础概念及一个有支撑力和解释力的概念框架。

就目前而言,中国哲学社会科学领域已围绕中国式现代化相关实践产生、供给了一批有效的且有明显中国标识性的基础概念,如“国家治理现代化”“以人民为中心的发展”“全民共同富裕”“现代化经济体系”“国家文化软实力”等等。

但是,推动中国式现代化话语体系建设,不仅是对中国式现代化成功实践的解释,还有与世界有效对话和提升国际话语权的需要。因此,中国式现代化理论体系的又一重要任务在于将基础概念用国人能够听懂、世界所能接受的话语进行呈现,且将相关概念形成完整而严密的话语体系,呈现出习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观及方法论,描绘社会图景,从而让中国式现代化能够在世界范围内被准确表达、被正确评估、被精准理解且被广泛接纳。

### 树立视野宏阔的大历史观

“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色”。每个民族的现代化进程都取决于其所处的特定历史环境与具体时空条件,故中国式现代化道路的形成与发展背后有其深厚的历史逻辑:它不是凭空产生的,也不是人为设计的,而是遵循实事求是的原则,在中国历史发展进程尤其是从近代中国的深重苦难中坚定而执

自现代性成为一种价值追求被人类所认同,现代化就成为世界各族人民的普遍追求与历史命运。然而,由于各个国家或民族所处的特定历史环境,不同国家或民族的现代化进程是具体且多元的。中国的现代化进程起步于19世纪中叶,虽是被动卷入世界现代化进程,中间还经历了各种冲击与斗争,但“在近代以后中国社会的剧烈运动中,在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中,在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中,1921年中国共产党应运而生。从此,中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨,中国人民就从精神上由被动转为主动”,发展至今,中华民族不但基本实现了从站起来到富起来到强起来的转变与发展,而且走出了一条完全不同于西方的现代化道路。为此,党的二十大报告指出,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。

中国式现代化不仅是一个实践命题,也是一个理论命题。中国现代化实践的成功让中国式现代化日益成为世界瞩目的焦点,同时也使得围绕其的理论话语体系建构成为必要,即立足中国式现代化实践,构建一套既能充分体现中国特色、中国风格、中国气派又能为国际社会所理解和接受的中国式现代化知识体系。

### 突破传统现代化理论的价值预设

话语体系是国家思想文化与价值体

着地走出来的。无疑,这样独特且具体的社会历史环境也决定了中国式现代化实践的独特道路和实际进程,并构成了中国式现代化中的“中国特色”。然而,中国式现代化不仅仅是中国特色的现代化,它还具有一般意义上的现代化共性特征。因此,要树立大历史观,置身世界历史乃至人类历史的视角去认识中国式现代化的意义,去构建其话语体系。

首先,要认识到中国式现代化仍是人类现代化史的重要组成部分,它极大地丰富了人类现代化的历史与进程。其次,现代化的普遍性虽然是抽象的,但是它并不是无源之水、无本之木,它的普遍性蕴含在每一个民族具体的现代化实践之中,植根于特定的社会条件和历史环境。任何抹杀现代化现实基础本身的具体性,而试图把西方现代化的抽象观念与价值预设先验地强加给任何其他民族,都是不尊重历史、不尊重客观实际的文化霸权主义做法。最后,要认识到中国式现代化的世界历史意义。中国式现代化是中国人民在特定的历史方位中创造出来的历史,它不但对中华民族自身的伟大复兴具有重大意义,而且对人类社会的整体发展与世界历史的未来走向尤其具有重大现实影响与历史意义。因此,中国式现代化的话语建构要善用大历史观,必须从人类文明史和中华文明史的高度出发,它从来不是一种替换或取代,而是人类现代化新经验的总结与新规律的提炼,是对人类现代化实践与理论的有益补充。

(作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员,海南大学马克思主义学院教授;本文系国家社科基金重点项目22ADJ014的阶段性成果)